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F . Calcule as matrizes seguintes (se possível):  

a. DA 2+ ; b. AD 23 − ;  c. CB − ;  d. T
CB − ;  e. AB ; 

f. BD ; g. BCD + ; h. BBT ; i. )(AFE ;  j. ( )2

2 DI − . 

2. Dê um exemplo de uma matriz 22 ×  não nula, A , tal que OA =
2 .  

3. Uma empresa fabrica três produtos (x, y e z) e os transporta para dois 
depósitos para armazená-los. O número de unidades de cada produto 

transportadas para cada depósito está dado pela matriz 
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(onde ija  é o número de unidades do produto i  enviado para o depósito j  e 

os produtos são considerados em ordem alfabética). O custo de transporte 
de cada produto por caminhão é R$1,50 para x, R$1,00 para y e R$2,00 
para z. Os custos correspondentes por trem são R$1,75, R$1,50 e R$1,00. 
Organize estes custos numa matriz B  e depois utilize a multiplicação 
matricial para mostrar como a empresa pode comparar o custo de 
transporte dos seus produtos a cada um dos depósitos por caminhão e por 
trem. 

4. Sejam as matrizes 
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a. Escreva cada coluna de AB  como uma combinação linear das 
colunas de A . 

b. Escreva cada linha de AB  como uma combinação linear das linhas 
de B . 

c. Calcule o produto AB  como a expansão de produtos externos. 
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a. Calcule 2A , 3A , 4A , 5A , 6A  e 7A . 

b. Qual o valor de 2011A ? Por qué? 
6. Escreva por extenso a matriz 44 × , [ ]ijaA = , tal que: 
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7. Suponha que 
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a. Se [ ]
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b. Se 
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xA , calcule o vetor x . 

8. Sejam as matrizes 
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B . Sem calcular o produto 

completo, determine 
a. a segunda coluna de AB ; 
b. a segunda linha de AB ; 

c. a segunda linha de 2AAA = ; 

d. a segunda linha de 3AAAA = . 

9. Decomponha as matrizes a seguir como )(
2

1
)(

2

1 TT
AAAAA −++= , 

verificando que a primeira parcela é uma matriz simétrica e a segunda 
parcela é uma matriz anti-simétrica: 
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10. Verifique que a soma de duas matrizes simétrica é uma matriz simétrica. 
11. Verifique que a soma de duas matrizes anti-simétricas é uma matriz anti-

simétrica. 
12. O traço de uma matriz nnijaA ×= ][  é a soma dos elementos na sua diagonal 

principal, ou seja, 

nnaaaAtr +++= L
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A , qual o valor de )(Atr ? Qual o valor de )(
TAAtr ? 

b. Se nnijaA
×

= ][  e nnijbB
×

= ][ , qual o valor de )( BAtr + ? 

c. Se nnijaA
×

= ][ , qual o valor de  )(
T

AAtr ? 

13. Encontre condições algébricas sobre x , y , z  e w , para que a matriz 
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14. Dê um exemplo de matrizes para mostrar que se A  e B  são matrizes 
simétricas nn × , então AB  não é necessariamente uma matriz simétrica. 

 
 
RESPOSTAS: 
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1. c. CB −  não existe porque as ordens das matrizes são incompatíveis para a 
adição. 
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1. f. BD  não existe pois as ordens das matrizes são incompatíveis para a 
multiplicação. 
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Na última matriz, a coluna i  corresponde ao depósito, a linha 1 contem 
os custos de transportar por caminhão, e a fila 2 contem os custos de 
transportar por trem. 

4. a.  coluna 1 de AB  = 
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 coluna 2 de AB  = 
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 coluna 3 de AB  = 
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4. b. linha 1 de AB = [ ] [ ] [ ] [ ]894461)2(11100321 −−=−⋅−+−⋅+⋅  

        linha 2 de AB = [ ] [ ] [ ] [ ]54646111111032)3( −−=−⋅+−⋅+⋅−  

        linha 3 de AB = [ ] [ ] [ ] [ ]405461)1(11100322 −=−⋅−+−⋅+⋅  
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 Como A  possui inversa, 
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8. a. segunda coluna de AB 
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8. b. segunda linha de [ ] [ ] [ ]001601)2(4013 =−+=AB ; 

8. c. segunda linha de [ ] [ ] [ ]1023)2(123 =−−+−=AA ; 

8. d. segunda linha de [ ] [ ] [ ]23231120 −=−+−=AAA . 
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10. Se A  e B  são simétricas, TAA =  e TBB = . Assim, 
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     Implicando que BA +  é simétrica. 

11. Se A  e B  são anti-simétricas, TAA =−  e TBB =− . Assim, 
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     Implicando que BA +  é anti-simétrica. 

12. a. 11731)( =++=Atr . Também, 
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12. b. )(
TAAtr  é a soma dos quadrados de todos os elementos da matriz A . 

13. Impomos a condição BAAB = : 
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       Assim, xw =  e yz −=  são as condições algébricas.  

       A matriz A  deve ter a forma 
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BA  não é simétrica. 

 


